
Iz ugla braće i sestara: VODIČ ZA RODITELJE

SKoRo BeZ IKAKve SUmNje moŽemo RećI DA je NA Sve 
NAS KojI Smo oDRASLI SA BRAćom I SeSTRAmA UTIcAo 
oDNoS KojI Smo ImALI SA NjImA.

Život sa bratom ili sestrom koji ima autistični spektar poremećaja (ASP) 

svakako čini taj odnos posebnim i jedinstvenim. Kada dete u porodici 

ima poremećaj, to utiče na celu porodicu. Takođe, činjenica je da sve 

članove porodice takva situacija može i ojačati i uznemiravati. Stepen 

ovih kon� iktnih efekata razlikuje se od porodice do porodice i od osobe 

do osobe. U svakom slučaju, postoje faktori koji mogu ojačati porodice i 

smanjiti stresore. Ova brošura kreirana je s ciljem da vas naoruža važnim 

informacijama i praktičnim savetima za pomaganje i podršku braći i 

sestrama dece sa autizmom.

BRošURA ZA PoDRšKU oSoBAmA SA AUTIZmom



Reakcija deteta na odrastanje sa bratom ili sestrom 
koji imaju smetnje u razvoju, određena je mnogim 
faktorima – godinama, temperamentom, ličnošću, 
redom rođenja, polom, ponašanjem roditelja, ne-
formalnim i formalnim podrškama i dostupnim 
resursima. U svakom slučaju, nad većinom ovih 
faktora, roditelji nemaju kontrolu. Ipak, oni mogu 
da kontrolišu svoje stavove i primere koje pružaju 
deci. Istraživanje je pokazalo da prilikom opisa sop-
stvenih iskustava, braća i sestre dece sa autizmom 
učestalo spominju reakcije roditelja, prihvatanje 
i prilagođavanje kao najznačajnije uticaje na isku-
stvo odrastanja sa bratom ili sestrom sa smetnjama 
u razvoju. (Lobato, 1990)

Istraživanje je pokazalo da su 
majčino mentalno i fizičko 
zdravlje verovatno najvažniji 
činilac u određivanju dečijeg 
prilagođavanja prisustvu po-
remećaja u porodici (Lobato 
1990). Pozitivni ishodi koje 
braća i sestra često spominju 
jesu sticanje strpljenja, tole-
rancije i saosećanja, kao i pri-
like da izlaze na kraj sa teškim 
situacijama. Te prilike uče ih i 
samopouzdanju prilikom suo-
čavanja sa nekim drugim teš-
kim izazovima.
Druga istraživanja pokazuju da braća i sestre koja 
nemaju poremećaj, svoj odnos sa bratom ili se-
strom koji imaju autizam doživljavaju kao pozitivan 
onda kada:

1) razumeju poremećaj
2) imaju dobro razvijene veštine suo-

čavanja sa stresom
3) imaju iskustva sa pozitivnim reago-

vanjima od strane roditelja i vršnja-
ka u odnosu na dete sa autizmom.

Neka braća i sestre imaju negativna iskustva sa činje-
nicom da njihov brat ili sestra ima ASP. Anksioznost, 
bes, ljubomora, postiđenost i usamljenost – sve su 
to emocije koje će deca verovatno iskusiti. Zbog pri-
rode ASP-a, postoje prepreke koje mogu uzrokovati 
dodatni stres. Činjenica da jedno od dece ima au-
tizam može otežati igru i komunikaciju. Uglavnom 
se od dece koja nemaju poremećaj zahteva da pre-
uzmu ulogu čuvara deteta koje ima poremećaj, ili 
ta deca sama osećaju dužnost da preuzmu takvu 
ulogu. To je pitanje kojim se treba proaktivno baviti. 
Braća i sestre dece sa autizmom članovi su porodice 
kojima su neophodne informacije, podrška i načini 
za izlaženje na kraj sa stresom baš kao i roditeljima.

Braću i sestre odlikuje jedin-
stvena međusobna poveza-
nost koja je uglavnom do-
životna. Činjenica da brat ili 
sestra ima poremećaj, utiče 
na tu povezanost i na svako-
ga će drugačije uticati. Kao 
roditelj deteta sa ASP-om, 
vi možete direktno uticati i 
podržati pozitivne odnose 
među braćom i sestrama. Baš 
kao što treba da naučite da 
budete proaktivni za svoje 
dobro i dobro svog deteta sa 

autizmom, morate to biti i onda kada je u pitanju 
pomaganje detetu koje nema autizam.

Svaka porodica je jedinstvena. Neke porodice po-
drazumevaju samohrane roditelje, domaćinstva sa 
više generacija i domaćinstva koja imaju druge zna-
čajne stresore, na primer, više članova porodice sa 
poremećajem. Svaka porodica ima svoja uverenja, 
vrednosti i potrebe. Nezavisno od tih porodičnih 
uslova, sugestije ovde predstavljene imaju za cilj da 
budu strategije podrške prilikom pomaganja braći i 
sestrama u suočavanju sa autizmom njihovog brata 
ili sestre.

PoZITIvNI IShoDI Koje 
BRAćA I SeSTRA ČeSTo 

SPomINjU jeSU STIcANje 
STRPLjeNjA, ToLeRANcIje I 
SAoSećANjA, KAo I PRILIKe 

DA IZLAZe NA KRAj SA TešKIm 
SITUAcIjAmA. Te PRILIKe UČe Ih 
I SAmoPoUZDANjU PRILIKom 

SUoČAvANjA SA NeKIm  
DRUgIm TešKIm IZAZovImA.



12 važnih potreba braće i sestara i saveti za staranje o tim potrebama

1.  BRAĆI I SESTRAMA POTREBNA JE OTVORENA, STAL-
NA I ISKRENA KOMUNIKACIJA, KOJA JE U SKLADU 
SA NJIHOVIM GODINAMA. Da bi mogli delotvorno 
da podele informacije sa decom, roditelji moraju da se 
suoče sa sopstvenim osećanjima. moguće je da deca 
svoj stres iskazuju povlačenjem ili pak nepriličnim po-
našanjem. moguće je da ne postavljaju pitanja jer nisu 
sigurna šta treba da pitaju, ili se plaše da će povrediti 
roditelja. Informacije izložene deci na način koji je pri-
meren njihovim godinama mogu da ublaže negativna 
dejstva potencijalno stresnog događaja.

2.  BRAĆI I SESTRAMA POTREBNE SU PRIMERENE I 
REDOVNE INFORMACIJE U VEZI SA ASP-om NJI-
HOVOG BRATA ILI SESTRE. Anksioznost je najčešće 
posledica nedovoljne količine informacija. Ukoliko 
ne poseduju odgovarajuće informacije, manja deca 
mogu misliti da će se „zaraziti” preko brata ili sestre koji 
ima poremećaj i/ili da su oni sami uzrokovali poreme-
ćaj. mala deca moći će da razumeju samo specifične 
osobine koje sami mogu primetiti, kao na primer či-
njenicu da brat ili sestra ne govori ili da ne voli da slaže 
igračke.

3.  BRAĆI I SESTRAMA DECE SA AUTIZMOM POTREB-
NA JE STALNA RODITELJSKA PAŽNJA KOJA VRED-
NUJE NJIHOVU JEDINSTVENOST. mnoge porodice 
čine znatne napore da pohvale i nagrade svaki korak 
napretka deteta sa autizmom. Isti taj napor trebalo bi 
uložiti i kada su u pitanju druga deca. Imajte na umu 
da svačiji uspeh proslavljate kao poseban.

4.  BRAĆI I SESTRAMA DECE SA AUTIZMOM POTREB-
NO JE POSVETITI VREME NAMENJENO ISKLJUČIVO 
NJIMA. ODVOJITE POSEBNO VREME NA DNEVNOM 
NIVOU ZA NJIH. To vreme može podrazumevati deset 
minuta pre spavanja – svakoga dana, ili duže vremen-
ske periode nekoliko puta u toku nedelje. važno je da 
to bude vreme koje ćete provesti nasamo i na koje 
dete može da računa.

5.  BRAĆA I SESTRA DECE SA AUTIZMOM TREBA DA 
NAUČE VEŠTINE INTERAKCIJE SA DECOM KOJA 
IMAJU AUTIZAM. Neka ih savladavaju polako. Nagra-
dite ih za svaki uspeh. Igračke i aktivnosti trebalo bi 
da budu primerene godinama, i da istovremeno drže 
pažnju oba deteta i zahtevaju njihovu međusobnu 
interakciju. Naučite ih da daju uputstva bratu ili sestri 
sa autizmom, i naučite ih kako da ih nagrade. (haris i 
glasberg 2003).

6.  BRAĆA I SESTRE TREBA DA IMAJU IZBOR U VEZI 
SA TIM KOLIKO ĆE BITI UKLJUČENI U AKTIVNOSTI 
KOJE SE TIČU BRATA ILI SESTRE SA AUTIZMOM. Bu-
dite razumni u svojim očekivanjima. većini braće i se-
stara data je izvesna odgovornost u odnosu na brata ili 
sestru sa autizmom. Pokažite im da poštujete njihovu 
potrebu za privatnošću i njihovim prostorom.

7.  BRAĆA I SESTRE TREBA DA ZNAJU DA SU ONI I 
NJIHOVE STVARI BEZBEDNI OD DETETA SA AUTIZ-
MOM. Neka deca sa autizmom umeju da budu de-

struktivna. Lako može da se desi da gurnu, ugrizu i sl. 
svog brata ili sestru. Braću i sestre potrebno je naučiti 
kako da reaguju u takvim situacijama. Roditelji treba 
da obezbede sigurno mesto na kom će braća i sestre 
držati svoje stvari i odstupiti u slučaju agresivnog po-
našanja.

8.  BRAĆA I SESTRE TREBA DA OSETE DA SE PREMA 
DETETU SA AUTIZMOM POSTUPA ŠTO JE „NOR-
MALNIJE” MOGUĆE. objasnite različite tretmane i 
očekivanja u odnosu na dete sa autizmom. Tokom sa-
zrevanja, braća i sestre sve bolje mogu da razumeju i 
prihvate modifikacije i dopuštenja koja važe za dete 
sa autizmom. Neka privilegije i odgovornosti deteta 
budu dosledne i neka zavise od njihovih sposobnosti. 
vodite računa o tome da ne potcenite sposobnosti de-
teta sa autizmom.

9.  BRAĆI I SESTRAMA POTREBNO JE VREME DA DOĐU 
U KONTAKT SA SVOJIM OSEĆANJIMA, UZ STRPLJE-
NJE, RAZUMEVANJE I UPUTSTVA OD STRANE RO-
DITELJA ILI PROFESIONALNE POMOĆI, UKOLIKO JE 
POTREBNO. Slušajte i razumite ono što čujete. Uvaža-
vajte i pozitivna i negativna osećanja kao normalna i 
prihvatljiva. Takođe, važno je da delite svoje pozitiv-
ne i negativne emocije. Upamtite da roditelji pružaju 
model ponašanja. Pomozite deci da pronađu načine 
za suočavanje sa svojim emocijama i za upravljanje 
njima.

10.  BRAĆI I SESTRAMA POTREBNO JE DA ISKUSE ŽI-
VOT I AKTIVNOSTI „NORMALNE” PORODICE. 
Ukoliko je potrebno, posegnite za formalnim i nefor-
malnim izvorima dostupnim u zajednici. Ponekad, 
porodicama je neprijatno da traže pomoć. Za dobro 
čitave porodice, pronađite i iskoristite dostupne izvo-
re, poput negovateljskih usluga i drugih programa 
namenjenih osobama sa autizmom i njihovim poro-
dicama. većina porodica bila bi preplavljena ukoliko 
nekad ne bi imala predah od zahteva koje nameće 
briga o detetu sa autizmom. Roditelji i deca treba da 
imaju priliku za aktivnosti u kojima fokus nije na de-
tetu sa autizmom.

11.  BRAĆA I SESTRE TREBA DA ZNAJU DA NISU SAMI 
I DA DRUGI RAZUMEJU I IMAJU ISKUSTVA SLIČ-
NA NJIHOVIM. Potrebno je da braća i sestre dece 
sa autizmom znaju da i drugi odrastaju u sličnim po-
rodičnim situacijama. veoma je važno upoznavanje 
sa drugom decom koja tako odrastaju, ili čitanje o 
tome. ono im može koristiti da učestvuju u grupama 
podrške braći i sestrama dece sa autizmom, gde će 
moći da dele svoja iskustva i osećanja, istovremeno 
se i zabavljajući.

12.  BRAĆA I SESTRE DECE SA AUTIZMOM TREBA DA 
OVLADAJU STRATEGIJAMA ZA SUOČAVANJE SA 
KOMENTARIMA I PITANJIMA OD STRANE SVOJIH 
VRŠNJAKA I DRUGIH ČLANOVA DRUŠTVA. Rodite-
lji treba da pripreme decu na moguće reakcije dru-
gih, koje su usmerene ka njihovom bratu ili sestri sa 
poremećajem. Postarajte se da dete zna činjenice o 
ASP-u. Razgovarajte o rešenjima mogućih situacija.
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U Srbiji možete kontaktirati Republičko udruženje Srbije za pomoć 
osobama sa autizmom. Pri Udruženju radi stručni tim (psihijatri, 
psiholozi, specijalni pedagozi, socijalni radnici, lekari, učitelji, vaspi-
tači, medicinske sestre) koji pruža pomoć roditeljima i stručnjacima 
svakoga dana od 9 do 15 časova. Udruženje obezbeđuje sastanke za 
podršku i savetodavni rad i razne programe kao što su: asistent u po-
rodici, savetodavni rad sa roditeljima, vikend program, rekreativno-
terapeutski boravci u prirodi, kao i tematski seminari za stručnjake i 
roditelje iz cele Srbije. 

Više informacija o udruženju može se pronaći na Internet stranici: 
www.autizam.org.rs. 

Udruženje se nalazi na adresi Gundulićev venac 38, Beograd, a tele-
fon je 011/339 26 83 ili 060/0820 555.

U izradi ove brošure korišćeni su originalni materijali organizacije 
Autism Society.
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